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ХАРКІВСЬКА О БЛАСТЬ

В.С. Аксьонов

НОВІ ВІДКРИТТЯ НА НЕТАЙЛІВСЬКОМУ
МОГИЛЬНИКУ САЛТОВО

Влітку 2013 р. спільна експедиція Харківсь
кого історичного музею та Харківської держав
ної академії культури продовжувала досліджен
ня грунтового могильника салтово-маяцької 
культури біля с. Нетайлівка Вовчанського р-ну 
Харківської обл., відомого в науковій літературі 
як Нетайліський. За час проведення робіт була 
розкопана площа 144 м2 та досліджено 11 ям 
них поховань (515—525). Два поховання — 520,
523 були зруйновані сучасними грабіжниками.
У цих похованнях була простсжеиа лиш е к о н 
струкція могильної ями. Для досліджених похо
вань характерна майже повна відсутність лю д
ських решток. Лиш е в похованнях 520, 522, 524,
525 людські рештки були представлені окрем и
ми трубчатими кістками та зруйнованими че
репами. Усі досліджені поховання орієнтовані 
своїми довгими сторонами вздовж лінії схід— 
захід з сезонним відхиленням.

Інтерес викликає поховання 522, котре н а
лежало воїну-вершнику. М огильна яма даного 
поховання складалася з вузької могили під тіло 
лю дини та пласкої площ адки, овальної у плані 
форми, що розташовувалася з західного краю 
ями. Н а цій площадці знаходився кістяк коня, 
поряд з яким  розміщувалися предмети к ін 
ського спорядж ення — вудила з цвяхоподібни- 
ми псаліями, стремена, два збруйних кільця, 
чотири пряжки, чумбурний блок (рис. 1, 3), дві 
бронзові пряж ки-обойм и (рис. 1, 4), залиш ки 
дерев’яного сідла з залізними оковками. Кіс
тяк лю дини був зруйнований в давнину, в н а 
слідок навмисного п ро н и кн ен н я  до мильної 
ями. В людській могилі були знайдені: н ак о 
нечник списа бронебійного типу, череш ковий

-МАЯЦЬКОЇ КУЛЬТУРИ

ніж, бронзова поясна пряж ка та бронзовий л и 
тий након ечн и к  поясу (рис. 1, 7, #).

П оховання 524, що містило поховання воїна, 
також носило сліди навмисного  прон икн ення  
до могильної ями, зробленого у давнину. Кіс-

Рис. І. Інвентар з поховань Нетайлівського могильни
ка: 1 ,2 — похов. 515 : .?, 4, 1, 8 — похов. 522 ; 5, б — по- 
хов. 517 ; 9— 12— похов. 525 ; ІЗ. 14— похов. 521 . /, 5 , 6, 
10, 12— 13 — залізо; 2— 4, 7—  9 —  бронза; / /  —  камінь.
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тяк лю дини був зруйнований, а в дно м огиль
ної ями був увіткнутий н аконечн ик  списа бро
небійного типу. Щ е один наконечн ик  списа 
був увіткнутий у заповнення повторного вкогіу 
до могильної ями.

Поховання 525 дало доволі цікавий матері
ал. При кістяку во їна-верш ника були знайде
ні: наконечн ик  списа бронебійного типу, вели
ки й  ніж, гострильний брусок (рис. 1, / / ) ,  н ак о 
нечник  стріли (рис. 1, 10), обушок (рис. і, 12). 
У ногах лю дини було покладене кінське сп о 
рядження: вудила з цвяхоподібними псаліями, 
стремена, чотири пряж ки, збруйне кільце. Для 
датування даного поховання велике значення 
має знайдена в могилі бронзова поясна візан

тійська пряжка «Корінф» підтипу 2 (рис. 1, 9). 
За матеріалами Криму подібні пряжки зустрі
чаються лиш е в поховальних комплексах дру

г о ї  ПОЛОВИНИ VIII С'Г.

В інших досліджених похованнях інвентар 
був представлений глиняним и сосудами (гле
чиками, кубиш кою), не чисельним и прикраса
ми - -  залізними дротовими браслетами (рис. 1, 
5, 6), бусами, бляш кою -н аш и вкою , побутово- 
господарськими предметами (рис. 1, ІЗ, 14), 
ще одним обушком (рис. І, /)  та бронзовим 
литим гудзиком (рис. 1, 2).

Знайдений в похованнях інвентар дозволяє 
датувати досліджені комплекси другої полови
ною VIII — початком IX ст.

B.C. Аксьонов

РОБО ТИ  НА КАТАКОМБНОМУ 
МОГИЛЬНИКУ БІЛЯ с. ВЕРХНІЙ САЛТІВ

Спільна експедиція Харківського історичного 
музею та Харківського національного універ
ситету ім. В.Н. Каразіпа продовжувала дослі
дж ення ранньосередньовічного катакомбного 
могильника біля с. Верхній Салтів Вовчансько- 
го р-ну Харківської обл. За час проведення ро
біт була розкопана площа 113,5 м 2 та дослідже
но п 'ять  катакомбних поховань (І 15— 119) та 
один дромос катакомби 69 (поховальну кам е
ру досліджено у 2003 p.). Три катакомби (115— 
117) були розкопані на «північній» ділянці 
Верхньо-Салтівського IV могильника. У ката
комб 118, 119 були досліджені лиш е поховаль
ні камери, тому шо вони стали о б ’єктом грабе
жу сучасних грабіжників.

В дромосах катакомб 115, 116, 117 були від
сутні явні сліди повторного прон и кн ен н я  до 
поховальних камер, проте наявність відкину
тих від входу плит к а м ’яних закладів та стан 
людських реш ток у поховальних камер вка
зують, що до камер в давнину було здійснено 
навмисне п рон икн ення , котре супроводжува
лось руйнацією кістяків похованих людей. П о
ховальна камера катакомби 118 також містила 
анатомічно зруйновані кістяки похованих л ю 
дей. Лиш е у поховальній камері катакомби 119 
кістяки обох небіжчиків зберегли своє анато
мічне положення.

У поховальній камері катакомби 115 зна
йдено рештки двох дорослих людей (чоловіка 
та жінки). Небіжчиків супроводжували сереж
ка (рис. 1, І), намисто, залізна гривня, елемен
ти одягу (гудзики, бубонці, пряжки-Гудзики 
з мушлі), деталі поясної гарнітури (рис. 1, З, 
4), металеві деталі від взуття (пряжки, бляшки 
від ремінців), ніж, астрагали, підвіска-псчатка 
(рис. 1, 2). Камера катакомби 116 містила 
рештки дорослого чоловіка і дитини. Похо
вальний інвентар поховання був представле
ний невеличким кухлем, череш ковим ножем, 
трьома астрагалами, сокирого-чекапом, еле
ментами поясної гарнітури (рис. 1, 5, 6), брон
зовим дротовим браслетом, однією намисти
ною, б ляш кою -наш и вкою , металевими дета
лям и ремінців взуття (рис. 1. 7—9). В камері 
117 були знайдені зруйновані кістяки чолові
ка та жінки, яких супроводжували чотири че
решкових ножі, тесло-мотика, сережка (рис. І , 
10), буси, деталі одягу (пряжка-ґудзик з муш 
лі, ґудзики, бубонці), елементи поясного на
бору (рис. 1, 11— 14) ,  прикраси ремінців взуття 
(рис. І, 15, 16). Зруйновані кістяки трьох лю 
дей були відкриті в камері катакомби 118. Ін
вентар цієї катакомби складався з сережки 
(рис. 1, 18), намиста, браслету, елементів п ояс
ної гарнітури (рис. 1, 21—25), дзеркала (рис. І,

242


